

法国总统大选最后对决打响，选民期待新总统带来改变

他还是她？脱欧还是留下？



△勒庞进行投票



▷马克龙进行投票

投票率低背后的民意分裂

两名候选人中，极右翼候选人勒庞如果胜出，将成为法兰西第五共和国建立59年来首名女总统；中间派候选人马克龙如果胜出，将成为法兰西第五共和国最年轻总统。

对这一选举，法国民意分裂。民意调查显示，对近四成选民而言，勒庞和马克龙都不是理想候选人，前者鼓吹民粹主义，后者则代表金融精英。路透社报道，约60%表态支持马克龙的选民称，他们之所以选择马克龙，并非认可其方针政策，而是不能让勒庞上台。

这也被认为是此次总统选举选民投票率走低的重要原因。

法国奥多克萨调查公司数据显示，在4月23日举行的法国总统选举第一轮投票中，投票率为78%。在7日举行的第二轮投票中，投票率预计将下跌至75%。

然而，这次选举又被认为是将决定法国未来数年政治走向的重要选举。为鼓励更多选民走进投票站，除了法国政府提供的安保和交通等措施外，法国民间企业、组织和个人也在不遗余力。一些交通运输企业承诺免费服务。比如，FlixBus就表示，乘客只要手持选票在投票站前拍下照片，就可以凭此免费乘车。

(据新华社电)

保守党大胜英国地方选举是风向标

□ 中国现代国际关系研究院 杨芳

提要

在距英国6月8日提前大选仅一个月的时间里，这次选举是各派政党较量的提前演练。保守党此次被英国媒体称之为是40年来之胜利，其意义在于不仅是议席数量上的增长，而在实际的政治版图的力量对比上，颇具标志性意义，因而被视为是6月8日大选的 风向标”。英国媒体甚至称，未来保守党可能赢得自1970年爱德华·希斯击败哈罗德·威尔逊以来最大的胜利。

此次选举表明，保守党正成功抑制其主要的政治威胁。

首先，进一步挤压了第一大反对党工党的地盘。地方选举后，保守党成为苏格兰地区第二大党，议席由原来的100多席，上升到近300席。其中，主要是从工党手中抢占的地盘。而在工党传统优势选区西米德兰，情势也是如此。所谓的工党“票仓”，仍在不断萎缩之中。工党在2015年大选历史性溃败之后，并没有根本的改观，甚至仍在恶化。

其次，基本打掉了极右翼政党的威胁。自2010年大选以来，英国保守党长期深受中左翼的工党与极右翼的英国独立党的夹击。这曾导致其在2010年大选中，因议席不足而被迫与自民党联手，组成战后首个联合政府。而这种深陷左右夹击的政治险境，也是促使卡梅伦政府做出“苏格兰独立”与“脱欧”两场公投的重要原因。苏格兰公投虽然导致苏格兰民族党影响力上升，但也同时使工党丧失了传统的苏格兰票仓。而在脱欧公投之后，英国独立党的影响力也在逐步下降。特雷莎·梅政府在脱欧问题上立场坚定、态度强硬，今年以来，抛出“脱欧白皮书”，向欧盟提交申请，正式启动脱欧谈判进程等举措，表明其逐一落实英国“脱欧”公投决心和能力。地方选举的结果表明，保守党政府的脱欧政策，在相当程度上，得到了“疑欧”派选民的认可。在脱欧前景不确定性上升的大背景下，一贯务实的英国民众，也更看好坚定“疑欧”的保守党，而非更为极端的“独立党”。

第三，阻遏了苏格兰的民族分离主义势力。1997年开始，前工党政府实行权力下放政策后，苏格兰民族党在本地区的影响力逐步上升，继而成为第一大党，借助执政优势，倒逼中央政府同意其独立公投主张，虽未成功，但却大幅提升了其民意支持率。英国脱欧公投之名，其党首斯图尔特金以苏格兰支持“留欧”为名，于今年地方选举之前，抛出二次独立的主张，有意借此助阵竞选，扩大在苏格兰地区的执政优势。此举遭到梅政府坚决反对。4月8日，首相梅意外提出提前大选，也产生了突袭苏格兰地方选举的效果。选举的结果表明，苏

格兰民族党议席下降，保守党影响力大幅上升。苏格兰政治版图生变，保守党成为第二大党，议席几乎比2012年翻了一番，苏格兰民族党以431席，占据苏格兰第一大党地位，但优势较2012年略有下降。在未来大选中，一旦这一势头得以延续，苏格兰民族党在议会下院的议席缩水，也将缓解“苏独”的压力。

地方选举之后，英国媒体对保守党未来胜选的前景更为乐观。目前，保守党是各个社会阶层的支持率最高的政党，且与其他政党差距颇大，尤以丈夫民调最新数据显示，保守党支持率高达46%，远远超过工党(31%)、自民党(9%)和英国独立党8%。可以说，卡梅伦的两场公投与特雷莎·梅的坚定“脱欧”将英国带入了整个国家的“大不确定性”之中，却改写了英国国内政治的版图，奠定了保守党“一党独大”的基础。这种“不确定性”与“确定性”的反差颇为强烈，在今后一段时期内，也将成为英国政治的特色。

英国《每日电讯报》甚至称，未来保守党可能赢得自1970年爱德华·希斯击败哈罗德·威尔逊以来最大的胜利。若果真如此，与历史不尽相同的是，希斯首相领导英国加入了欧共体，而特雷莎·梅首相则将带领英国退出欧盟。国内政治的稳定，有利于保守党政府在英欧谈判中减少国内掣肘，也有利于特雷莎·梅采取更为灵活、务实的脱欧策略，但建立更紧密英欧关系的理想愿景，仍取决于其与欧盟机构及各成员国之间的博弈。英国的脱欧之路仍将艰难，这一点不会改变。

首届国家最高科技奖得主

吴文俊院士逝世

新华社北京5月7日电 中国科学院数学与系统科学研究院7日发布讣告称，我国著名数学家、中国科学院院士、首届国家最高科技奖得主吴文俊因病医治无效，于2017年5月7日7时21分在北京逝世，享年98岁。

吴文俊1919年出生于上海，1940年毕业于上海交通大学，1949年获法国国家博士学位，1951年回国，先后在北京大学、中科院数学所、中科院系统所、中科院数学与系统科学研究院任职。他曾任中国数学会理事长、中科院数学学部主任、全国政协常委、2002年国际数学家大会主席、中国科学院系统所名誉所长，1957年当选为中科院学部委员(院士)。

吴文俊对数学的主要领域——拓扑学作出了重大贡献。他引进的示性类和示嵌类被称为“吴示性类”和“吴示嵌类”，他导出的示性类之间的关系式被称为“吴公式”，是上世纪五十年代后期拓扑学的重大突破之一，成为影响深远的经典性成果。上世纪七十年代后期，他开创了崭新的数学机械化领域，提出了用计算机证明几何定理的“吴方法”，被认为是自动推理领域的先驱性工作。他是我国最具国际影响的数学家之一，其工作对数学与计算机科学影响深远。

吴文俊曾获得首届国家最高科技奖(2000年)、首届国家自然科学一等奖(1956年)、首届求是杰出科学家奖(1994年)、邵逸夫数学奖(2006年)、国际自动推理最高奖——埃尔多布自动推理杰出成就奖(1997年)等。

我国外汇储备规模连续第三个月回升

据新华社北京5月7日电 7日，中国人民银行公布的数据显示，4月末，我国外汇储备规模为30295亿美元，连续第三个月出现回升。国家外汇管理局有关负责人表示，4月我国跨境资金流动继续向均衡状态收敛，外汇供求趋向基本平衡。

数据显示，4月末，我国外汇储备规模较3月底上升204亿美元，增幅为0.7%，为连续第三个月出现回升。

外汇局有关负责人表示，4月，我国跨境资金流动继续向均衡状态收敛，外汇供求趋向基本平衡；国际金融市场上，非美元货币相对美元总体升值，资产价格有所上升。这些因素综合作用，推动外汇储备规模回升。

决战在即

韩总统候选人上街拉票

新华社专电 韩国定于9日举行总统选举。投票进入倒计时之际，各主要候选人利用选前的最后一个周末走上街头拉票，希望赢得更多选民支持。

韩国国家选举委员会公布的数据显示，目前5人被视为主要候选人，分别是共同民主党文在寅、国民之党安哲秀、自由韩国党洪准杓、正党刘承敏以及正义党沈相奭。

虽然韩国多个城市6日空气质量欠佳，细颗粒物浓度较高，但上述主要候选人不惧“吃土”，坚持上街拉票。

7日，文在寅竞选团队打出“就业牌”，承诺今年下半年创造1.2万个新公务员岗位。根据文在寅竞选团队的说法，文在寅一旦当选，他将在任期内创造共计81万个新就业岗位，其中多数为公共事业相关岗位。

文在寅的主要竞争对手安哲秀则利用周末时间前往位于韩国西南部的光州地区拉票。机构发布的最新民调结果显示，文在寅目前支持率为42.4%，排名第一。安哲秀和洪准杓支持率均为18.6%，并列第二位。



环球论坛

就在法国大选如火如荼之际，一场看似不太引人瞩目的选举在英国落幕。5月5日，英国地方选举结果揭晓，执政党保守党取得历史性胜利，在苏格兰、英格兰、威尔士等地区政治影响力显著上升。在距离6月8日提前大选仅一个月的时间里，这次选举也是英国政治各派政党较量的提前演练，而选举的结果，无疑对保守党胜选最为有利。一旦国内政治地位更趋稳固，英国保守党在未来的脱欧之路的主动性、灵活性也将更强。

4日举行的英国地方选举中，共选出了英格兰、苏格兰和威尔士地区的4851个地方议会议席。其中，保守党赢得近1900席，是唯一一个席位增加的主流政党。工党议席选举减少380席，约1150席。而以“脱欧”、排外著称的极右翼政党——英国独立党仅赢得1席。

保守党此次选举，被英国媒体称之为是40年来之胜利，其意义在于不仅是议席数量上的增长，而在实际的政治版图的力量对比上，颇具标志性意义，因而被视为是6月8日大选的“风向标”。

责任编辑 刘君

连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzw.com

无论怎样，皆当润砾成珠——

此心未歇最关情

□ 梁晓声

3 我母亲生病时，都没有告诉我，等我回到家时，母亲已经去世，我当时就恨不得一头撞在母亲的棺木上，随她一起去……这样的父母很多，如果我们的父母也长寿，到街心公园打打太极拳，提着鸟笼子散散步，过生日时给他们送上一个大蛋糕，春节一家人到酒店吃一顿饭，甚至去旅游，我们心中也会释然。如果我们少一点粗声粗气地对母亲说话，少惹她生气，如果我们能多抽出一段时间来陪陪母亲，那就好了。我想全世界的儿女都是孝的，只要我们仔细看一下“老”字和“孝”字，上面都是一样的，“老”字非常像一个老人半跪着，人到老年要生病，记性不好，像小孩，不再是那个威严的教育你的父母，他变成弱勢了，在别人面前还有尊严，在你面前却要依靠……最后我想说，爱是双向的。只有父母对孩子的爱，没有孩子对父母的爱，这种爱是不完整的。父母养育孩子，子女尊敬父母，爱是人间共同的情怀和关爱。

言的度意，我必得从伤绪之中解脱。也是无须乎别人劝慰，我自己明白的。然而怀念是一种相会的形式，我们人人的情感都曾一度依赖于它……这一个月里，又有电影或电视剧制片人到我家家请父亲去当群众演员。他们走后，我就独自静坐，回想起父亲当群众演员的一些微事……一九八四年至一九八六年，父亲栖居北京的两处，曾在五六部电影和电视剧中当过群众演员，在北影院内，甚至范围缩小到我当年居住的十九号楼内，这是司空见惯的事。父亲被选去当群众演员，毫无疑问的，最初是由他那时十分惹人注目的胡子。父亲的胡子留得很长，长及上衣第二颗纽扣。总体银白，须梢金黄。谁见了都对我说：“梁晓声，你老父亲的一把大胡子真帅！”

父亲生前极爱惜他的胡子，兜里常揣着一柄木梳，闲来无事，就梳理。记得有一次，我的儿子梁爽天真发问：“爷爷，你睡觉的时候，胡子是在被窝里，还是在被窝外呀？”父亲一时答不上来。那几天晚上，父亲竟至于因为他的胡子而几乎彻夜失眠。竟至于捅醒我的母亲，问自己一向睡觉的时候，胡子究竟是在被窝里还是在被窝外。无论他将胡子放在被窝里还是放在被窝外，总觉得不

那么对劲……我替父亲拒绝了。那时群众演员的酬金才两元。我之所以拒绝不是因为酬金低，而是因为我不愿我的老父亲在摄影机前被人呼来挥去的。李文化亲自来找我——说他这部影片的群众演员中，少了一位长胡子老头儿。“放心，我吩咐对老人家要格外尊重，要像尊重老演员们一样还不行吗？”——他这么保证。无奈，我只好违心同意。从此，父亲便开始了他的“演员生涯”——更准确地说，是“群众演员生涯”——在他七十四岁的时候……父亲演的尽是迎着镜头走过来或背着镜头走过去的“角色”。说那也算“角色”，是太夸大其词了。不同的服装，使我的老父亲在镜头前成为老绅士、老乞丐、摆烟摊的或挑菜行卖的……不久，便常有人对我说：“哎呀晓声，你父亲真好，演戏认真极了！”



见证乱世温暖 回望人间真情——

三七年夏至

□ 未再

27 忽而看到那边的黑西服男子正立着站姿，手中捧着大大方方的簿子，捏着银辉的笔，在纸上翻飞着。灯光斜斜照过来，他的发零碎地低垂几缕，他却并不顾。他如此认真专注，不知道在写什么。归云呆呆应和了归凤一句：“哦，七巧。”归凤的手带过来，把她眼神也带过来，听得归凤一句拉长音。“我家来。”再执手，便是快乐的尾音。“临别依依难分开，心中想说千句话，万望你梁兄早回来。”掌声如雷鸣。归云舒了气，心口狂跳，方才感到紧张。她用手按着心口，向观众鞠躬致敬。抬起头，正对客厅左边楼梯口转弯处的一角。一道白色的身影，裹在白色的宽整里，疏淡的刘海，露着美人尖，盘起的髻髻斜斜瞥着一朵梅花髻子。细致的瓜子脸，眼波雾蒙蒙的，也正惊讶地盯着归云打量。归云大惊，望着她，看不真切。那女子往前走了两步，现身在晕黄的灯光下。归云往前走了两步，却不慎带倒旁边的麦克风架子，一个趔趄。归凤惊呼不及，堪堪伸手扶住她，但架子重心一歪，便要往她身上招呼。卓阳已一个箭步冲上来，牢牢拽住架子往前托了一下，“刺啦”一

声，那铁灰色的架子上不知从哪里冒出来的洋钉一下扯破了归云的丝裙子，把那蓝郁郁的裙摆整个扯裂了。她的跌倒搅得那些观众也慌乱，王老板赶紧过来问她有没有受伤，见她裙摆被扯裂，就转头唤：“阿因。”白髦女子正从他身后转出来，不待吩咐便说：“干爹，我带这位小姐换一条裙子吧！”归云抬头，大眼睛直盯着这女子看，愈加惊疑，归凤扶她，她当下说：“碍事，我同这位小姐去换件衣裳。”便跟着女子上楼。兜兜转转，到了三楼，白髦女子领着她，推门进入一间近走廊的房。这房里正中摆着红木大床，两边两个红木的床头柜，靠墙一排红木大衣橱。在这些沉甸甸的红木家具上铺着红色的绣花床单，红色的案头遮布，落地窗上装着红色的丝绒窗帘，喜庆得像新房。“坐吧！”白髦女子指点归云。归云在靠窗的单人沙发坐下，身子陷在沙发上那软绵绵的红色相绣垫子内，腰背被放得轻松下来。只见那白髦女子从门后的落地衣架上一捞一件淡青色的棉裙：“倒也巧，我怕今日下雨多备出一条裙子带过来。”她把裙子拿在手里，瞅了归云身上的裙子，“还是可以和你的裙子搭配一下。”归云接过裙子，仔细看时，这时的房

间里开了日光灯，亮堂堂的，能把人和物看个清清楚楚。也让她看清楚了这女子左眼下的小小泪痣，像永远擦不掉的眼泪，浮着萧索的轻愁。“阿因”在另一张沙发上坐下来，伸出手来，指尖的手指在沙发柄上展开，便见两枚生锈斑的大洋。归云看到这两枚大洋，泪盈于睫，从怀内也掏了东西出来，放在这旁边，同那两枚放在一起，一共五个大洋。她颤声说道：“小雁，我找了你好久。”小雁缓缓靠进沙发，像是自己猜测的念头终被证实，心也踏实了。她握了归云的手，轻轻唤了一声：“小云。”归云转手，与她紧紧相握。离别之后，千言万语，相见之时，无语凝噎，却不知道一切从何说起。她心底有些存疑，看这人，这屋，这境，太让人不得不做出最坏的结果。她不留神就开口问了一句：“你是王老板的干女儿？”问完就后悔，因为不忍再觉自己残忍。但小雁毫不回避：“我现在的名字叫谢雁飞，王老板是我的干爹。”介绍完，她先笑了一下，抖了下手帕，斜斜交叠着小腿，拿出银色烟盒子，取出一支金嘴“三个五”，再熟练地从床头柜上摸出火柴盒，只单手扶着细长的火柴便能划出火。火苗映着她洁白的面颊，点烟在嘴边的烟。